

1. நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

மத்திய பொறியியல் உசாத்துணைப் பணியகத்தினதும் (“பணியகம்”), பணியகம் மற்றும் அதன் துணைக் கம்பனியினதும் (குழுமம்) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாபம் அல்லது நட்டக் கூற்று, விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்புகள் உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து பணியகத்தினதும் குழுமத்தினதும் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அவற்றினது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, பணியகம் மற்றும் குழுமம் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது பணியகம் மற்றும் குழுமத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு பணியகம் மற்றும் குழுமம் அவற்றின் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாட்டென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு பணியகம் மற்றும் குழுமத்துக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம்

செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் பணியகம் மற்றும் குழுமம் இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- பணியகம் மற்றும் குழுமம் அவற்றின் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- பணியகம் மற்றும் குழுமத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரித்தலுடன் தொடர்புடைய கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள்

2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான பின்வரும் அவதானிப்புகள் காரணமாக துணைக் கம்பனியான சென்ட்ரல் இன்ஜினியரிங் சேர்விசஸ் (பிறைவேட்) லிமிடட் இன் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது என்னால் முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

1.5.1.1 நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்களை முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் அமுல்படுத்துதல், தொடர்புபட்ட அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவு செய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்கான கணக்களி தன்மையினைப் பேணுதல், முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் விசேடத்துவமான அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்களிதன்மையினைப் பேணி சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியின் போது ஒப்பீடு செய்தல் மற்றும் வித்தியாசம் காணப்படுமாயிருந்தால் அவை சம்பந்தமாக முறையான நடவடிக்கை எடுத்தல் முதலியவற்றிற்காக நியாயமான உறுதிப்பாட்டினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு போதியளவான “சிறப்பாகத் திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமை நிறுவனத்தினால் பேணுதல் அத்தியாவசியமானதாகும். இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்பு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

அனைத்து ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களும் கணக்கீடு செய்யப்பட்டு, போதுமான அளவு பாதுகாக்கப்பட்டு மற்றும் காணாமல் போன பொருட்களைக் கண்டறிவதற்காக ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களுக்கு திருத்தமான மற்றும் உரிய நேரத்திலான குறியீட்டு முறைமை அவசியமாகும். எவ்வாறாயினும், நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 1,298.18 மில்லியன் கிரயமான ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பெறுமதி சரியான தன்மை இனங்காண்பதற்கும் அதற்கேற்ப வருடாந்த சொத்துகள் கணிப்பீட்டை மேற்கொள்வதற்கும் இயலுமான விதத்தில் கம்பனி அதன் நிலையான சொத்துக்களை சரியாக குறியீடு செய்திருக்காததுடன் அந்த குறியீடுகள் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

தற்போது, நிறுவனம் ஈஆர்பி முறைமையைப் பயன்படுத்தி புதிய குறியீட்டு முறையை உருவாக்கி வருகிறது. இந்த ஆண்டுக்குள் அந்த முறை அறிமுகப்படுத்தப்படும்.

பரிந்துரை

ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் மீது திருத்தமான மற்றும் போதுமான கட்டுப்பாடுகளை உறுதி செய்வதற்காக ஈஆர்பி முறைமையை உருவாக்கும் போது சரியான குறியீட்டு முறை தேவைப்படுகின்றது.

1.5.1.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை (எஸ்எல்எ.பிஆர்எஸ்./எல்.கே.ஏ.எஸ்.)

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் (எல்.கே.ஏ.எஸ்.) 1 – நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல் என்பதன் 32 ஆம் பந்திக்கு முரணாக முறையே ரூபா 44.46 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 34.69 மில்லியன் கூட்டுத்தொகையான கடன்பட்டோர் செலவு மீதிகள் மற்றும் வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணங்களின் வரவு மீதிகள் 30 சந்தர்ப்பங்களில் அவ்வாறான கணக்குகளின் வரவு மீதிகளிற்கும் செலவு மீதிகளிற்கும் எதிரீடு செய்யப்பட்டிருந்தன. இதன் விளைவாக, நடைமுறைச் சொத்துக்களும் நடைமுறைப் பொறுப்புக்களும் அத்தொகையால் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தன. அதேவேளை, கம்பனியின் அநுராதபுரம் தளத்தின் தீர்க்கப்படாது முற்பணக் கொடுப்பனவுப் பட்டோலையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 1.64 மில்லியன் கூட்டுத் தொகையான செலவு மீதிகள், பெறப்பட்டிருந்த முற்பணங்களை மிகைத்து பொருட்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ரூபா 44.46 மில்லியன் தொகையில் ரூபா 38.38 மில்லியன் அறிக்கையிடல் வழி காரணமாக எழுந்திருந்ததுடன், எஞ்சிய ரூபா 6 மில்லியன் வாடிக்கையாளரால் தவறுதலாக மேற்கொள்ளப்பட்ட மேலதிக கொடுப்பனவு காரணமாக ஏற்பட்டிருந்தது. வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணக் கணக்கிலுள்ள வரவு மீதிகள் பட்டியல்களிலிருந்து முற்பணங்களை மிகையாக அறவிட்டிருந்தமை மற்றும் வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பணங்களின் தவறான அறவிடுதல்கள் காரணமாக ஏற்பட்டிருந்தது.

ஈஆர்பி முறைமைக்கு பொருள் பெறுவனவுப் பத்திரங்களை (GRN) பதிவுசெய்தல் செயல்முறையின் போது இந்த தவறு இடம்பெற்றுள்ளது. அந்த மீதி கடன்கொடுத்தோருக்கு மாற்றப்படுதல் வேண்டும். எதிர்காலத்தில் இந்தத் தவறை திருத்துவதற்கு களஞ்சியக் காப்பாளருக்கு

பரிந்துரை

முறையே செலவு மீதிகள் மற்றும் வரவு மீதிகள் தொடர்பில் உரிய கணக்கீட்டுப் பரிகாரங்களை மேற்கொண்டு கடன்பட்டோர் மீதிகள் மற்றும் வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பண மீதிகளை திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

கடன்கொடுத்தோரின் கீழுள்ள தீர்க்கப்படாத முற்பணக் கொடுப்பனவு செலவு மீதிகளை மாற்று வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

கொள்வனவு செய்யப்படுகையில் மேற்கொண்டிருந்த தவறான பதிவுகள் காரணமாக அக்கணக்கின் வரவு மீதிகளிற்கு எதிராக எதிரீடு செய்யப்பட்டிருந்தன. அதன் விளைவாக, நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள நடைமுறைச் சொத்துக்களும் நடைமுறைப் பொறுப்புக்களும் ஒத்த தொகையால் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தன

(ஆ) வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து நிர்மாண வேலைகளை கையேற்கும் போது கேள்விப்பத்திர முறிகள், முற்பணை முறிகள், செயலாற்றல் முறிகள் என்ற வகையில் பெறப்பட்ட வங்கி உத்தரவாதங்களுக்கு எதிராக கம்பனி தனது குறுகிய கால முதலீடுகளில் பெரும்பாலானவற்றை பிணைவைத்துள்ளது. எவ்வாறாயினும், கம்பனி எஸ்எல்எ.பிஆர்எஸ் 07 - நிதிக் கருவிகள்: வெளிப்படுத்துதல் என்பதன் 14 ஆம் பந்தி மற்றும் எஸ்கேஏஎஸ் 39 - நிதிக் கருவிகள்: அங்கீகரித்தல் மற்றும் அளவிடுதல் என்பதன் 37(அ) பந்தி ஆகியவற்றிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் படி அறிக்கையிடல் திகதியில் நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள காட்டப்பட்டுள்ள அத்தகைய பிணை முறிகளின் பெறுமதியை மதிப்பிட்டு வெளிப்படுத்தத் தவறிவியிருந்தது. கணக்காய்விற்கு கிடைத்த தகவல்களின்படி, 2021 செப்டெம்பர் 08 இல் உள்ளவாறு பெறப்பட்டிருந்த அத்தகைய வங்கி உத்தரவாதங்களின் பெறுமதி ரூபா 954.85 மில்லியன் ஆகும்.

(இ) நிதிக் கூற்றுக்களின் குறிப்பு 2.3.6 இன் படி, வணிகத் திட்டமும் உத்திகளும், எதிர்பார்க்கப்படும் பயன்பாட்டு மட்டம் மற்றும் எதிர்கால அபிவிருத்தி போன்ற காரணிகளின் அடிப்படையில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் மதிப்பிடப்பட்ட பயனுள்ள வாழ்க்கை காலத்தை கம்பனி ஆண்டுதோறும் மீளாய்வு செய்கின்றது. எவ்வாறாயினும், எஸ்கேஏஎஸ். 16 - ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்: என்ற நியமத்தின் 51 ஆவது பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் ஏறத்தாழ ரூபா 301.68

அறிவுரை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

எதிர்வரும் நிதியாண்டிலிருந்து இது வெளிப்படுத்தப்படும்.

பிணை வைக்கப்பட்ட தொகையை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்துவதன் மூலம் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்கு வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

கணக்கீட்டு நியமத்தின் படி, ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் ஆரம்ப மற்றும் அதனைத் தொடர்ந்துவரும் அங்கீகாரத்திற்காக நாம் கிரய மாதிரியினை பிரயோகிக்கின்றோம். ஆகையால், மீள்மதிப்பீட்டு மாதிரி கம்பனியினால் பிரயோகிக்கப்படுவ தில்லை என்பதுடன் கிரயத்திலேயே பதிவுசெய்யப்படுகின்றன. அத்துடன், 2020 ஆம் ஆண்டில் நாம் மோட்டார் வாகனங்களை மீள் மதிப்பீடு செய்து மீள் மதிப்பீட்டு பெறுமதியை கணக்கு களிற்கு எடுத்துள்ளோம்.

எஸ்கேஏஎஸ் 16 இன் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் அச்சொத்துக்களின் ஆயுட்காலத்தை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கும் எஸ்கேஏஎஸ் 8 இன் படி மதிப்பீட்டுத் தவறை திருத்துவதற்கும் கம்பனி நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

மில்லியன் கிரயமான
முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட
அவ்வாறான சொத்துக்களின்
பயன்தரு பொருளியல் ஆயுட்
காலம் மீளமதிப்பீடு செய்யப்பட்டு,
எல்கேஏஎஸ் 8 இன் படி நிதிக்
கூற்றுக்களில் சரியான முன்
கொண்டு செல்லும் பெறுமதியைக்
காண்பிக்காது கம்பனியால்
அச்சொத்துக்கள் தொடர்ந்து
பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

1.5.1.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) கம்பனியின் பொலன்னறுவைத் தளம் அதன் பெறுமானத்தேய்வை ரூபா 1.01 மில்லியன் தொகையால் அதிகரித்துக் காட்டியிருந்தமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது. ஆகையால், மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபம் அத்தொகையால் குறைத்துக் கூறப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டுக்கான நிதிக் கூற்றுக்களில் மத்திய பொறியியல் உசாத்துணை பணியகம் (சீஈசீபீ) அதாவது தாய்க் கம்பனி ஆல் செலுத்த வேண்டியதாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ள (பிடிக்காசு மற்றும் வியாபார செலுத்த வேண்டியவை) தொகைக்கும் சீஈசீபீ இடமிருந்து பெறப்பட வேண்டுமென கம்பனியால் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள நேரொத்த தொகைக்கும் இடையே ரூபா 161.38 மில்லியன் வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) முன்னைய ஆண்டிற்கான ரூபா 1.12 மில்லியன் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரியினை (NBT) 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான செலவினமாக கம்பனி அங்கீகரித்திருந்தது. ஆகையால், மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபம் அத்தொகையால் குறைத்தும் நிறுத்திவைத்த இலாபம் அதிகரித்தும் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முன்கூட்டியே கட்டப்பட்ட வீடு 2012 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 10.08 மில்லியனுக்கு கொள்வனவு செய்யப்பட்டது. ஆகையால், இது 2020 ஆம் ஆண்டளவில் முழுமையாகத் தேய்விடப்படுதல் வேண்டும். எனவே, 2020 ஆம் ஆண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் அது முழுமையாகத் பெறுமானத் தேய்விடப்பட்டது.

பெறவேண்டிய பிடிக்காசு – மொத்த வேறுபாடு ரூபா 574,401 ஆகும். நாம் வேறுபாட்டை பரிசோதித்து அந்தத் தவறு எமது பக்கத்தில் இடம்பெற்றிருந்தால் எதிர்காலத்தில் அதனை திருத்துவோம்.

CECB கடன்கொடுத்தோர்- இது 2021 ஆம் ஆண்டில் திருத்தப்படும்.

2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வழங்குனர் கொடுப்பனவு செலுத்த வேண்டிய தொகையாக கடன் கொடுத்தோர் பேரேட்டில் பதியப்பட்டிருந்ததுடன் செலவினக் கணக்கிலும் செலுத்த வேண்டிய தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரிக் கணக்கிலும் வரவு வைக்கப்பட்டது. அந்த செலுத்த வேண்டிய தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி 2020 ஆம் ஆண்டில் செலவினமாக பதியப்பட்டது.

பரிந்துரை

ஒரு குறித்த சொத்துக்கு பெறுமானத்தேய்வு செய்வதற்காக நேர்கோட்டு முறையை பிரயோகிக்கும் போது, அந்தச் சொத்தின் பயனுள்ள ஆயுட்காலம் முழுவதற்கும் ஒரு சமமான தொகையில் பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

அதன்படி நிதிக் கூற்றுக்களைத் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டுப் பதிவுகளின் சரியான தன்மையினை மெய்மையாய்வு செய்வதற்காக கணக்கீட்டு முறைமையில் பதியப்படுகின்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பில் பலமான உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டை கம்பனி அமுல்படுத்துதல் வேண்டும்.

1.5.1.4 கணக்காய்விற்கு கிடைக்கப்பெறாத ஆவணரீதியான சான்றுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) கிடைக்கக் கூடியதாகவுள்ள தகவல்களின் படி, ரூபா 15.42 மில்லியன் தொகைக்கு இரத்தின புரி மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள காணி யொன்றை பெற்றுக் கொள்வதற்காக கம்பனி நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையுடன் (UDA) நீண்டகால குத்தகை உடன்படிக்கையொன்றில் கைச்சாத்திட்டிருந்தமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது. கம்பனி இத்தொகையினை குத்தகை ஆதனமாக காண்பித்திருந்த போதிலும், குத்தகை உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திடும் செயல்முறை இந்த அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பூரணப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) கம்பனியின் மத்திய தளத்தினால் தயாரிக்கப்பட்ட பட்டோலையின் படி ரூபா 3,744,376 தொகை 2017 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அட்டுறுவாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் இத்தொகை வீதிச் செயற்திட்டங்களிற்காக பயன்படுத்திய வாகனங்களின் பில்டர்களை மாற்றுதல் தொடர்பில் மூன்றாம் தரப்பிற்குச் செலுத்த வேண்டிய தொகையாகும். இருப்பினும், மேற்படி செலுத்த வேண்டிய தொகைக்குரிய ஆதாரப் படுத்தும் ஆவணங்கள் கணக்காய்விற்கு கிடைத்திருக்கவில்லை. ஆகையால் இந்த செலுத்த வேண்டிய தொகையின் சரியான மற்றும் நம்பகத் தன்மையை உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.

நகர அபிவிருத்தி அதிகாரசபையினால் குத்தகை உடன்படிக்கையினை வழங்குதல் தொடர்பில் தாமதமொன்று காணப்படுவதனை தயவுசெய்து கவனிக்கவும். நாம் தேவையான அனைத்துக் கொடுப்பனவுகள், ஆவணங்கள் மற்றும் ஞாபகப்படுத்தல் கடிதங்களை அனுப்பி வைத்துள்ளோம்.

பதிவேட்டின் படி செலுத்த வேண்டிய அனைத்துத் தொகைகளும் செலுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் இது முறைமைக்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட மேலதிகப் பதிவொன்றாகும். இது 2021 ஆம் ஆண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் நீக்கப்படும்.

குத்தகை ஆதனத்தின் பெறுமதி மற்றும் உரித்தினை உறுதிப்படுத்துவதற்காக குத்தகை உடன்படிக்கை அல்லது வேறு எழுத்து மூலச் சான்றுகள் கணக்காய்விற்குக் கிடைக்கக்கூடியதாக இருத்தல் வேண்டும்.

கணக்குப் புத்தகங்களில் மேலதிகப் பதிவுகள் மேற்கொள்வதனை தவிர்ப்பதற்கு அல்லது மேற்கொள்ளப்பட்ட பதிவுகளிற்கான ஆதாரப் படுத்தும் ஆவணங்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.2 பணியகத்தின் நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.5.2.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

இணங்காதுள்ள நியமத்துக்கான தொடர்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) எஸ்எல்எ.பிஆர்எஸ் 07 - நிதிக் கருவிகள்: வெளிப்படுத்துதல் என்பதன் 14 ஆம் பந்தி மற்றும் எல்கேஏஎஸ் 39 - நிதிக் கருவிகள்: அங்கீகரித்தல் மற்றும் அளவிடுதல் என்பதன் 37(அ) பந்தி - வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து நிர்மாண வேலைகளை கையேற்கும் போது கேள்விப் பத்திர முறிகள், முற்பண முறிகள், செயலாற்றல் முறிகள் என்ற வகையில் பெறப்பட்ட வங்கி உத்தரவாதங்களுக்கு

எதிர்வரும் நிதியாண்டிலிருந்து இதனை வெளிப்படுத்துவதற்கு குறித்துக்கொள்ளப்பட்டது.

அறிக்கையிடல் திகதியில் பெறப்பட்டுள்ள வங்கி உத்தரவாதங்களிற்கு எதிராக பிணை வைக்கப்பட்டுள்ள பெறுமதியை வெளிப்படுத்துவதற்கு

எதிராக பணியகம் தனது ரூபா 200,225,207 பெறுமதியான குறுங்கால முதலீடுகளை பிணைவைத்துள்ளது. எவ்வாறாயினும், பணியகம் நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் படி அறிக்கையிடல் திகதியிலுள்ள அத்தகைய பிணை முறிகளின் பெறுமதியை மதிப்பிட்டு நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தத் தவறிவியிருந்தது.

பணியகம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) எஸ்எல்எ.பீஆர்எஸ் 15 – வாடிக்கையாளருடனான ஒப்பந்தங்களிலிருந்து வருமானம் - நிர்மாண ஒப்பந்தங்களின் பணிகள் முடிவடையும் கட்டத்தின்படி வருமானம் அடையாளம் காணப்படுவதுடன், பணிகள் முடிவடைந்ததைக் காட்டிலும் அதிகமாகவோ அல்லது குறைவாகவோ பட்டியல்கள் வழங்கப்பட்டால் வாடிக்கையாளரிடமிருந்து பெறவேண்டிய அல்லது அவர்களிற்கு செலுத்த வேண்டியதற்கான வாய்ப்பு உள்ளது. ஆனால் நிர்மாண ஒப்பந்தங்களிலிருந்து 100 சதவீத வருமானம் அடையாளம் காணப்பட்ட பின்னர் இந்த மீதிகள் அகற்றப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், நிர்மாண ஒப்பந்தங்களின் வருமானம் முழுமையாக இனங்காணப்பட்ட பின்னர், 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக் கூற்றுக்களில் மொத்தமாக ரூபா 297,528,112 மற்றும் ரூபா 359,002,617 தொகையான முறையே வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து பெறவேண்டிய மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் காட்டப்பட்டுள்ளன. அதில் ரூபா 195,696,219 மற்றும் ரூபா 145,816,913 தொகையான முறையே வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து பெறவேண்டிய மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் 2020 திசம்பர் 31 உள்ளவாறு 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக கணக்குகளில் இருந்து நீக்கப்படாமல் இருந்தது. மேலும், எனது முந்தைய ஆண்டுகளின் கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் இந்த விடயம் சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் இதுவரை இது தொடர்பில் பயனுள்ள நடவடிக்கைகள் எதுவும் எடுக்கப்படவில்லை.

வாடிக்கையாளர்களால் இதுவரை இறுதிப் பட்டியல்கள் சான்றுறுதிப்படுத்தப்படவில்லை. ஆகையால், சான்றுறுதிப்படுத்திய பட்டியல்களின் அடிப்படையில் 2021 ஆம் ஆண்டில் ஒப்பந்தத் தொகை சீராக்கப்படும்.

பூரணப்படுத்திய செயற்திட்டங்களுடன் தொடர்புடைய நீண்டகால நிலுவை மீதிகளை தாமதமின்றி அகற்றுவதற்கு பயனுள்ள மற்றும் உரிய வேலைத் திட்டமொன்று அறிமுகப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(இ) எஸ்கேஏஎஸ். 16 – ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்:

(i) பணியகத்தால் தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற ஏறத்தாழ ரூபா 269.24 மில்லியன் கிரயமான முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களின் பொருளாதார ஆயுட்காலத்தை மீள் மதிப்பீடு செய்வதற்கு எஸ்கேஏஎஸ். 16 நியமத்தின் 51 ஆவது பிரிவிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான

மோட்டார் வாகனங்கள் மற்றும் காணி கட்டிடங்கள் தவிர்ந்த அனைத்து வகுப்புகளினதும் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பௌதீக காணப்படும் தன்மையை மெய்மையாய்வு செய்வதற்காக அணியொன்று நியமிக்க

முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களின் பொருளாதார ஆயுட்காலத்தை மீள் மதிப்பீடு செய்வதற்கும் அதன்படி நிதிக் கூற்றுக்களில் மதிப்பீட்டுத் தவறை திருத்துவதற்கும்

முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கை 3.8.6 இல் குறைந்த பட்சம் ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் இறுதியிலும் சொத்துக்களின் மதிப்பிடப்பட்ட பொருளாதார ஆயுட்காலம் மீளாய்வு செய்யப்படுவதாக பணியகம் குறிப்பிட்டுள்ள போதிலும், அவ்வாறான சொத்துக்களின் பயன்தரு பொருளியல் ஆயுட்காலம் மீளமதிப்பீடு செய்யப்பட்டு, எல்கேஏஎஸ் 8 இன் படி கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

கப்பட்டுள்ளதுடன் அநேகமான நிலையான சொத்துக்களின் தேறிய புத்தகப் பெறுமதிகள் பூச்சியமாக காணப்படுவதால் அந்த ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களை மீள் மதிப்பீடு செய்வதற்கு குழுவொன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

எவ்வாறாயினும், பணியகத்தின் சொத்துக்கள் நாட்டின் பல்வேறு பாகங்களில் சிதறுண்டு காணப்படுவதனாலும் தற்போது நாட்டில் நிலவுகின்ற சூழ்நிலை காரணமாக பதவியணியனரை ஒன்றுகூட்ட முடியாதுள்ளமையாலும் இதனை முழுமையாக பூரணப்படுத்த கால அவகாசம் தேவைப்படுகின்றது.

- (ii) பணியகம் அதன் ரூபா 3,700,591,042 கிரயமுடைய நிலையான சொத்துக்களிற்கு குறியீடுகளை செய்திருக்காததுடன் அந்தக் குறியீடுகள் EPC மற்றும் மதியுரைச் சேவைப் பிரிவில் பராமரிக்கப்படும் நிலையான சொத்துப் பதிவேடுகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே, அந்த சொத்துக்களின் காணப்படும் தன்மை சந்தேகத்திற்குரியதாக இருப்பதால், வருடாந்த சொத்து மெய்மையாய்வில் அந்த சொத்துக்களை இனங்காண முடியவில்லை. மேலும், ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் (PPE) அனைத்தும் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டு, அவற்றை பாதுகாப்பதற்கும் காணாமல் போன பொருட்களைக் கண்டறிவதற்கும் துல்லியமான மற்றும் உரிய நேரத்தில் குறியீடு செய்யப்படுகின்ற முறைமையொன்று அவசியமாகும்.
- (iii) பணியகம் தளபாடங்கள் மற்றும் பொருத்துதல்கள், கட்டுமான கருவிகள் மற்றும் உபகரணங்கள், அலுவலக உபகரணங்கள், பொறிகள் மற்றும் இயந்திரங்கள், கொள்கலன்கள், கணினிகள் போன்றவற்றிற்கான பெறுமானத்தேய்வை பணியகத்தின் ஒவ்வொரு தளமும் நடாத்திய சொத்து மெய்மையாய்வின் படி அந்த சொத்துக்களின் உண்மையான காணப்படு தன்மையை

நிலையான சொத்துக்கள் பெளதீக ரீதியாக மெய்மையாய்வு செய்கின்ற செயல் முறையுடன் இணைந்ததாக நிலையான சொத்துக்களை குறியீடு செய்தலும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த செயல்முறையானது 2021 இல் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களிற்கு ஏற்கனவே ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

பணியகத்தின் அனைத்து சொத்துக்களையும் குறியீடு செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.

ஐயவினால் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள படி, நிலையான சொத்துக்களின் பெளதீக காணப்படு தன்மையை மெய்மையாய்வு செய்யும் செயல்முறை இடம்பெற்று வருவதுடன், நாம் அதற்கேற்ப நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டை மீளமைத்து மெய்மையாய்வு விபரங்களை உள்ளடக்கி அதனை நாளதுவரைப் படுத்துவோம்.

பொதுப் பேரேட்டில் காட்டப்பட்டுள்ள நிலையான சொத்துக்களின் பெளதீக காணப்படு தன்மையை உறுதிப்படுத்திய பின்னரே பெறுமானத்தேய்வு கணிப்பிடப்படுதல் வேண்டும். மேலும், வருடாந்த சொத்து மெய்மையாய்வை மேற்கொள்ளக் கூடிய விதத்தில் நாளதுவரையாக்கி மையப்படுத்திய நிலையான சொாத்த

கருத்தில் கொள்ளாமல் பொதுப் பேரேடுகளில் காட்டப்பட்டுள்ள பெறுமதிகளின் அடிப்படையில் கணிப்பிட்டுள்ளது. மேலும், பணியகத்தின் பொதுப் பேரேட்டில் காட்டப்பட்டுள்ள சொத்துக்களின் காண்படுகின்ற தன்மையை உறுதிசெய்வதற்கு, மையப்படுத்தப்பட்ட சொத்துப் பதிவேட்டை பணியகம் பராமரித்திருக்கவில்லை. எனவே, நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 646,315,029 கிரயமான அத்தகைய சொத்துகளினதும் அவற்றின் மீது மீளாய்வாண்டிற்காக மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள ரூபா 58,383,489 தொகையான பெறுமானத்தேய்வினதும் சரியான மற்றும் நம்பகத்தன்மையை கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.

துக்கள் பதிவேடு
பேணப்படுதல்
வேண்டும்.

1.5.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) பணியகத்தின் தலைமை அலுவலகத்தின் நிர்மாண வேலைகளிற்காக செலவிடப்பட்ட ரூபா 10,503,223 கிரயம் மூலதனமாக்கப்படாது 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கடன்பட்டோர் மீதிகளில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள துடன், ரூபா 971,365 தொகையான இனங்காணப்படாத மற்றுமோர் மீதி யும் தவறுதலாக பணியகத்தின் கடன்பட்டோர் மீதிகளில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. அதன்விளைவாக, மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான ரூபா 5,977 மில்லியன் தொகையான பணியகத்தின் கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 11,474,588 ஆல் அதிகரித்துக் கூறப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பணியகத்தின் DHQC ஆலோசனைப் பிரிவின் நிதிக் கூற்றுக்களின் படி, கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 48,698,299 ஆகவும் அதன் மீதான நட்டக்கடன் ஏற்பாடு ரூபா 55,464,739 ஆகவும் காணப்பட்டது. அதற்கமைய, மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான கடன்பட்டோர் மீதியை மிகைத்து ரூபா 6,766,440 நட்டக்கடன் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ரூபா 10,503,223 தொகை பணியகத்தின் தலைமை அலுவலகத்தின் நிர்மாண வேலைகளிற்காக செலவிடப்பட்டதுடன் தவறுதலாக அது கடன்பட்டோரில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த தொகையை கட்டிடங்களிற்கு மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதுடன், அதற்கேற்ப சொத்துக்கள் குறிப்பில் தேவையான சீராக்கல் மேற்கொள்ளப்படும். ஆத்துடன், ரூபா 971,365 தொகை மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதற்கேற்ப சீராக்கப்படும்.

பணியகத்தின் அதிகூடிய பெறுமதி கொண்ட மொத்தக் கடன்பட்டோர் மீதியைக் கருத்திற் கொண்டு 2020 ஆம் ஆண்டில் ஒட்டுமொத்த பொது ஏற்பாடொன்றை பேணுவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டது. இருப்பினும், 2021 ஆம் ஆண்டில் இது DHQC பிரிவின் நிதிக் கூற்றுக்களில் சீராக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

நிதிக் கூற்றுக்களில் உண்மையான கடன்பட்டோர் மாத்திரமே காட்டப்படுதல் வேண்டும்.

நட்டக்கடனாக்கான ஏற்பாடானது அறிக்கையிடல் திகதியிலுள்ள மொத்தக் கடன்பட்டோர் மீதியை ஒரு போதும் மிகைக்கக் கூடாது

1.5.2.3 கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத வேறுபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளபடி பணியகத்தின் ஒவ்வொரு தளங்கள் மற்றும் ஆலோசனைப் பிரிவுகளால் தயாரிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள பெறுமதிசேர் வரி கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு மீதிகளிற்கும் அந்த திகதியில் உள்ளவாறு அந்தத் தளங்கள் மற்றும் பிரிவுகளால் தயாரிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள பெறுமதிசேர் வரிக் கட்டுப்பாட்டு கணக்கு மீதிகளிற்கும் இடையே 19 சந்தர்ப்பங்களில் ரூபா 29,028,235 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது. அதன்படி, நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள செலுத்த வேண்டிய பெறுமதிசேர் வரி, ஒத்த தொகையால் அதிகரித்துக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், மேற்குறிப்பிட்ட வேறுபாடுகளில் ரூபா 8,927,514 அல்லது 23 சதவீதம் மட்டுமே 2021 செப்டெம்பர் 30 வரை கணக்கு களிலிருந்து அகற்றப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) பணியகத்தின் துணைக் கம்பனியானது ரூபா 5.1 மில்லியன் தொகையை பணியகத்திடமிருந்து பெற வேண்டியதாக காண்பித்துள்ள போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான பணியகத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களில் இத்தொகை செலுத்தப்பட வேண்டியதாகக் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இந்த மீதிகள் மிக நீண்டகாலம் முதல் கணக்குகளில் காட்டப்பட்டு வருவதுடன், நாம் இதனை கணக்கிணக்கம் செய்யும் செயற்பாட்டில் ஈடுபட்டுள்ளோம். இவை 2021 ஆம் ஆண்டில் அகற்றப்படும்.

பரிந்துரை

நிதிக் கூற்றுக்களில் உண்மையான கடன்பட்டோர் மாத்திரமே காட்டப்படுதல் வேண்டும்.

செலுத்த வேண்டிய தொகை ஏற்கனவே தீர்க்கப்பட்டுள்ளதுடன் துணைக் கம்பனிக்கு செலுத்த வேண்டிய அவ்வாறான தொகை யொன்று இல்லை.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு முன்னர் பணியகத்தின் பதிவேடுகள் துணைக் கம்பனியின் பதிவேடுகளுடன் கணக்கிணக்கம் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

1.5.2.4 தொங்கல் கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) பணியகத்தின் 12 தள அலுவலகங்களிற்குரிய 19 கணக்கு விடயங்களுடன் தொடர்புடைய ரூபா 60.16 மில்லியன் தொகை 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தயாரிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளில் இனங்காணப்படாதவையாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. அந்த 19 விடயங்களில் ரூபா 13.73 பெறுமதியுடைய 09

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ரூபா 60.1 மில்லியன் மீதியானது ரூபா 45.3 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 14.8 மில்லியன் தொகையான முறையே செலுத்த வேண்டிய மற்றும் பெறவேண்டிய வற்றை உள்ளடக்குகின்றது. இந்த மீதிகள் மிக நீண்டகாலத்திற்கு முன்பிருந்து எடுத்துவரப்படுவதுடன் அவை இதுவரை கோரப்படவில்லை. ஆகையால் இவை

பரிந்துரை

இந்த தொங்கல் கணக்கு பண்புடைய மீதிகளை கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து நீக்குவதற்கு தாமதமின்றி பயனுள்ள நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

விடயங்கள், ஐந்து ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக இனங்காணப்படாதவையாக அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த விடயங்களை இனங்கண்டு அவற்றை கணக்குகளிலிருந்து அகற்றுவதற்காக இந்த அறிக்கையின் திகதி வரையிலும் பணியகம் பயனுள்ள நடவடிக்கைகளை எடுத்திருக்கவில்லை.

நீண்டகால பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டியவற்றை காண்பிக்கின்றன. அதனால், இந்த மீதிகள் ஏற்கனவே ஐயத்துக்குரியனவாக/ ஐயப்பாடுடையவையாக வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

(ஆ) கட்டிடங்கள் சேவைகள் பிரிவு என்ற பெயரில் ஒரு பிரிவு தற்போது பணியகத்தில் காணப்படாத போதிலும், ரூபா 8711,447 மற்றும் ரூபா 17,651,275 தொகையான முறையே 04 சொத்து மற்றும் பொறுப்பு விடயங்கள் அந்தப் பெயரில் பணியகத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களில் தொடர்ச்சியாக உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், மேற்படி சொத்து மற்றும் பொறுப்பு விடயங்களுக்கு இடையிலான ரூபா 8,939,828 வேறுபாட்டை உரிய முறையில் சீராக்குவதற்குப் பதிலாக மூலதனத் தேய்வு என காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

வங்கிக் கணக்கை மூடுவதற்கும் அதிலுள்ள பணத்தை தலைமை அலுவலகத்தின் பிரதான வங்கிக் கணக்கிற்கு மாற்றுவதற்கும் சபை அங்கீகாரத்தை பெற்றுக் கொள்வதற்கு ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. ஏனைய மீதிகளை மீளாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து இந்த மீதிகளை அகற்றுவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.5.2.5 ஒன்றித்த நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

துணைக் கம்பனி (சென்ட்ரல் இன்ஜினியரிங் சேர்விசஸ் (பிறைவேட்) லிமிடட்) இடமிருந்து பெறப்பட வேண்டியதாக காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 92,880,628 மொத்தமான தொகை குழுமத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கையில் நீக்கப்பட்டிருக்காததுடன் அதற்குப் பதிலாக அது குழுமத்தின் மொத்த கடன்பட்டோர் மீதியுடன் சேர்க்கப்பட்டிருந்தது. அத்துடன், குழுமத்தின் கணக்குகளிலிருந்து நீக்கப்பட வேண்டிய ரூபா 46,401,148 ஆன மற்றுமோர் மீதி குழுமத்தின் கணக்குகளைத் தயாரிக்கையில் நீக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன் விளைவாக, குழுமத்தின் கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 232,162,404 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டுள்ளது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ஒன்றித்த கணக்குகளைத் தயாரிக்கையில் ஏற்பட்ட தவறு காரணமாக ரூபா 92 மில்லியன் கழிக்கப்படுவதற்குப் பதிலாக கூட்டப்பட்டுள்ளதுடன், எஞ்சிய ரூபா 46 மில்லியன் தவறுதலாக நீக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எதிர்காலத்தில் அவ்வாறான தவறு இடம் பெறாதிருக்க குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.

பரிந்துரை

ஊரிய சீராக்கல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்ட பின்னர், உண்மையான மற்றும் சரியான தொகைகள் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டியை

| கணக்காய்வு அவதானிப்பு | முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை | பரிந்துரை |
|---|---|--|
| <p>(அ) நிதிக் கூற்றுக்களின் படி 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வியாபாரக் கடன்பட்டோர் ரூபா 5,977,305,595 ஆனதுடன் அதில் ரூபா 2,674,662,841 மற்றும் ரூபா 1,449,987,960 தொகைகள் முறையே 3 ஆண்டுகள் மற்றும் 5 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த மீதிகளை அறவிடுவதற்கு முடியுமா அல்லது இல்லையா என்பதை மதிப்பிடுவதற்கு உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்வதற்கு பயனுள்ள படிமுறைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து சிட்டைகளிற்கான கொடுப்பனவுகளை சேகரிப்பதில் குறிப்பிடத்தக்க தாமதம் அவதானிக்கப்பட்டது. ஆகையால், இவ்வாறு கொடுப்பனவுகள் தாமதமடைதல் தொடர்பில் பணியகத்தின் முகாமைத்துவம் கூடிய விரைவில் நிரந்தரத் தீர்வொன்றை காண்டறிதல் வேண்டும்.</p> <p>அந்த நிலுவையிலுள்ள ரூபா 116.82 மில்லியன் தொகை 5 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக அறவிடப்படாது காணப்படுகின்றது. மேலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட செயற்திட்டங்களுடன் தொடர்புடைய ரூபா 397.88 மில்லியன் கூட்டுத்தொகையான கடன்பட்டோர் மீதிகள் 2020 திசெம்பர் 31 வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.</p> | <p>பல சந்தர்ப்பங்களில் நாம் உங்களுக்குத் தெரிவித்தபடி, எங்கள் வாடிக்கையாளர்கள் பெரும்பாலும் அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் மற்றும் பிற அரசுக்குச் சொந்தமான நிறுவனங்களாக காணப்படுவதுடன், இந்த விவகாரம் எங்கள் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டது என்பதால் பெறத்தக்க கணக்குகளின் சேகரிப்பில் பணியகத்தின் அறவிடுதல் நடவடிக்கை மிகவும் வரையறுக்கப்பட்டதாகவே உள்ளது. இருந்த போதிலும், நிலுவைத் தொகையை வசூலிக்க அனைத்து முயற்சிகளும் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இதற்கிடையில், கடன் வசூல் பிரிவின் கீழ் நீண்ட காலமாக நிலுவையில் உள்ள நிலுவைகளை விசாரிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. 2019 ஆம் ஆண்டை விட 2020 ஆம் ஆண்டில் மொத்த வியாபார பெறவேண்டியவை 8% குறைந்துள்ளது என்பதையும், நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள கடன்களுக்கு, ரூபா 1,830 மில்லியன் போதுமான அளவு ஏற்பாடு நிதிக் கூற்றுக்களில் செய்யப்பட்டுள்ளன. அதன்படி, வியாபாரக் கடன்பட்டோர் நிலுவைகளை ஆய்வு செய்து, நிலுவைத் தொகையை வசூலிக்க தொடர்ந்து முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளோம்.</p> | <p>நிலுவையாகவுள்ள மீதிகள் தாமதமின்றி அறவிடப்படுதல் வேண்டும்.</p> |
| <p>(ஆ) பணியகத்தின் EPC பிரிவின் மொத்த கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 4,290,523,157 ஆனதுடன் அதில் ரூபா 2,628,620,342 அல்லது 61 சதவீதம் மட்டுமே தரப்படுத்தல் தொழில்நுட்பக் குழுவின் (STC) பரிந்துரைகளின்படி மேற்கொள்ளப்பட்ட அல்லது பூரணப்படுத்திய செயற்திட்டங்களுடன் தொடர்புடைய கடன்பட்டோர் மீதிகளாகும்.</p> | <p>-மேற்படி-</p> | <p>-மேற்படி-</p> |

STC இடமிருந்து அனுமதி பெறுவதில் ஏற்பட்ட தாமதமே அந்த கடன்பட்டோர் மீதிகளை வசூலிப்பதில் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியதாக கூறப்பட்டுள்ள போதிலும், எஞ்சிய கடன்பட்டோர் மீதிகளை அறவிடாமைக்கான காரணங்களை கணக்காய்வுக்கு வழங்குவதற்கு பணியகம் தவறியிருந்தது.

(இ) 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிர்மாணித்து முடிக்கப்பட்ட அல்லது இடைநிறுத்தப்பட்ட கட்டுமானத் திட்டங்களுக்குரிய ரூபா 894,598,087 மற்றும் ரூபா 543,001,855, பிடிக்காத தொகையை வசூலிக்க முறையே 03 ஆண்டுகளுக்கும் 05 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேற்படி நிலுவைகளில் ரூபா 15,498,200 தொகை மாத்திரமே 2021 சனவரி 01 முதல் நவம்பர் 30 வரையிலான காலப்பகுதியில் அறவிடப்பட்டுள்ளது.

இந்த நீண்டகால நிலுவைத் தொகைகளை தீர்க்குமாறு கோரிக்கை விடுத்து, நாங்கள் வாடிக்கையாளர்களுக்கு தொடர்ச்சியான நினைவூட்டல்களை அனுப்பியுள்ளோம். ஆனால் வாடிக்கையாளரின் பதில்கள் மிகவும் நலிவான நிலையில் உள்ளன. மேலும், சில செயற்திட்டங்கள் STC ஒப்புதலுக்காக நிலுவையில் உள்ளமையால் வீத ஒப்புதல் பெறப்படும் வரை வாடிக்கையாளர்கள் பிடிக்காத தொகையை விடுவிக்கவில்லை. இதற்கிடையில், நீண்ட காலமாக நிலுவையிலுள்ள பிடிக்காத மீதிகளுக்கு 44% நட்டக்கடன் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மிக நீண்டகாலத்திற்கு முன்னர் பூரணப்படுத்தப்பட்ட செயற்திட்டங்களுடன் சம்பந்தப்பட்ட பிடிக்காத நிலுவைகளை தாமதமின்றி அறவிடுவதற்காக உரிய பொறிமுறையொன்று அறிமுகப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டியவை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களின் படி, பணியகத்தால் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரி நிலுவை ரூபா 897,795,802 ஆகும். அதில், ரூபா 152,446,819 மற்றும் ரூபா 700,484,023 ஆகியவை முறையே 05 ஆண்டுகளுக்கும் 03 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக தீர்க்கப்படாமல் இருந்தது. இந்த நிலுவையை உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்புவதற்கு அல்லது உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்துடன் கலந்தாலோசித்து உரிய நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு இதுவரை எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை.

(ஆ) நிர்மாணச் செயற்திட்ட வேலைகளில் 90 சதவீதம் பூரணப்படுத்தப்படுகையில் ஒரு நிர்மாணச்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நீண்டகாலமாக நிலுவையிலுள்ள வியாபார பெறவேண்டியவை மற்றும் நாட்டில் நிலவுகின்ற பாதகமான குழந்தைகள் காரணமாக கடந்த சில ஆண்டுகளில் பணியகத்தின் திரவத்தன்மை நிலை மோசமாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. பணியகத்தின் தொடர்ச்சியான திரவத்தன்மை பிரச்சனைகள் மேற்குறிப்பிட்ட வரிப் பொறுப்பை தாமதமாகத் தீர்ப்பதற்கு வழிவகுத்தது. நிதிக் கட்டுப்பாடுகள் இருந்தபோதிலும், பணியகம் 2020 ஆம் ஆண்டில் மொத்த வருமான வரிப் பொறுப்பில் ரூபா 69 மில்லியன் தொகையைத் தீர்த்துள்ளது. சில கட்டுமானத் திட்டங்கள் வாடிக்கையாளர்களால் முழுமையாக முடிக்கப்பட்டன

பரிந்துரை

பணியகம் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்துடன் இணங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதுடன் தாமதக் கொடுப்பனவுகள் மீது மிகை அறவீடு விதிக்கப்படுவதை தவிர்ப்பதற்காக செலுத்த வேண்டிய வருமான வரியை உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு அனுப்புவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

நீண்டகாலமாக நிலுவையாகவுள்ள சாத்தியமான அனைத்து

செயற்திட்டத்திற்காக பெறப்பட்ட வேலை ஆரம்பித்தல் முன்பணம் முழுமையாகத் தீர்க்கப்படுதல் வேண்டும் என்றாலும், பூரணப்படுத்திய 13 செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் பெறப்பட்ட ரூபா 32,942,162 தொகையான அத்தகைய வேலை ஆரம்பித்தல் முன்பணம் 2020 நவம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இன்னும் கணக்குகளில் தீர்க்கப்படாமல் உள்ளன. மேற்கூறியவற்றைத் தவிர, பணியகத்தின் பொலன்னறுவைத் தளம் அதன் பெறப்பட்ட வேலை ஆரம்பித்தல் முன்பணக் கணக்கில் ரூபா 811,714 வரவு மீதிகை காண்பித்தது.

(இ) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ரூபா 218,474,698 மற்றும் ரூபா 647,016,183 தொகை ஆன கடன்கொடுத்தோர்களும் ரூபா 521,142,737 மற்றும் 403,493,350 தொகையான செலுத்த வேண்டிய பிடிக்காசும் முறையே 3 முதல் 5 ஆண்டுகள் மற்றும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக தீர்க்கப்படாமல் உள்ளன. மேலும், ரூபா 11,881,461 தொகையான அட்டுறு செலவுகள் அந்த திகதியில் உள்ளவாறு ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக தீர்க்கப்படாமல் நிலுவையில் உள்ளன.

அல்லது இடைநிறுத்தப்பட்டன. இருப்பினும், வேவ ஆரம்பித்தல் முன்பணங்கள் அவர்களால் அறவிடப்படவில்லை. மேலும், சில சந்தர்ப்பங்களில், வாடிக்கையாளர்கள் எங்கள் இறுதி பட்டியல்களில் இருந்து வேலை ஆரம்பித்தல் முன்பணத்தை தவறாக அறவிட்டுள்ளனர். இதன் விளைவாக, வரவு மீதிகள் எழுந்துள்ளன.

வேலை ஆரம்பித்தல் முற்பண மீதிகளை தாமதமின்றி தீர்ப்பனவு செய்வதற்கும் ஏனையவற்றை வருமானமாக கருதுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

இந்த நிலுவைகள் நீண்ட காலமாக கணக்குகளில் காணப்படுகின்றன. எனவே இந்த நிலுவைகளை ஆய்வு செய்ய கணிசமான நேரம் தேவைப்படுகிறது. மேலும், வழங்குனர்களிடம் இருந்து இதுவரை எந்த கோரிக்கையும் கிடைக்கவில்லை. நாங்கள் கோரிக்கைகளைப் பெற்றவுடன், நிலுவைகளை விடுவிக்க முடியும்.

கடன் கொடுத்தோர் உரிய காலத்தில் தீர்க்கப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன், விடுவிக்க முடியுமான தொகைகளை விடுவிப்பதற்கும் ஏனையவற்றை வருமானமாக கருதுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6.3 முற்பணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2015 யூலை 14 ஆம் திகதிய 3/2015 ஆம் இலக்க பொது நிதிச் சுற்றறிக்கையின் மூலம் திருத்தப்பட்ட இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதி பிரமாணம் 371 மற்றும் பணியகத்தின் நிதி அதிகாரக் கையளிப்பு ஆகியவற்றின் படி அறிக்கையிடல் திகதியில் உள்ளவாறு பல்வேறு நோக்கங்களிற்காக வழங்கப்பட்ட ரூபா 4,178,158 மற்றும் ரூபா 1,463,688 முற்பணங்கள் முறையே 03 ஆண்டுகளுக்கும் 05 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக தீர்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முற்பணங்கள் வழங்கப்பட்ட ஊழியர்கள் பணியகத்தில் தற்போது இல்லை என்பதாலும், இவற்றில் சில நிலுவைகள் அடையாளம் காணப்படாத நீண்ட கால நிலுவைகளாக இருப்பதாலும் ஒரு சில நிலுவைகளை பதிவழிப்புச் செய்வதற்கு பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதியைப் பெறுவதற்கு ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

முற்பணங்கள் வழங்கப்பட்ட நோக்கம் முடிவடைந்தவுடன் அவற்றை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு கவனம் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

| சட்டங்கள், விதிகள் பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுக்கான தொடர்பு | இணக்கமின்மை | முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை | பரிந்துரை |
|--|--|---|---|
| (அ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் 11 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2018 நவம்பர் 14 ஆந்திகதிய 02/2018 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை. | வரிசை அமைச்சரின் ஒத்திசைவுடன் நிதி அமைச்சரிடமிருந்து தேவையான அங்கீகாரங்கள் பெறப்படாது குறுகிய கால மற்றும் நீண்ட கால முதலீட்டு மூலங்களான அழைப்பு வைப்புக்கள் மற்றும் நிலையான வைப்பு போன்றவற்றில் ரூபா 3,419,654,531 தொகை முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. | பணியகம் ஒரு சுய நிதியீட்டல் அமைப்பாக பரவலாக்கப்பட்ட செயற்பாட்டு கட்டமைப்பை கொண்டிருப்பதனால் ஒவ்வொரு வேளையிலும் அரசாங்க அதிகாரத் தரப்பிடமிருந்து அங்கீகாரத்தை பெறுவது நடைமுறைச் சாத்தியமற்றதாக உள்ளது. இருப்பினும், கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுக்கூட்டத்தில் அறிவுறுத்தப்பட்டவாறு புதிய முதலீடுகள் குறித்து பணிப்பாளர் சபைக்கு அறிக்கை ஒன்றை சமர்ப்பிதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது. | பணியகத்தின் மிகையான பணத்தை முதலீடு செய்வதற்கு முன் தேவையான அங்கீகாரங்கள் பெறப்படுதல் வேண்டும். |
| (ஆ) பொது முயற்சிகளின் நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல்கள் மீதான 2003 யூன் 02 ஆந்திகதிய பிஈடி 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை. | பணியகத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டம் ஒன்று இருக்க வேண்டுமாயினும், அத்தகைய திட்டம் ஒன்று நடுத்தர மற்றும் உயர் மட்ட நிர்வாக பதவிகளுக்காக தயாரிக்கப்பட்டு அங்கீகாரம் பெறப்படாது. பணியகத்தின் திருத்திய பதவியணிக்கு அங்கீகாரம் பெறப்பட்ட பின்னர், எம்.எம் மட்டத்திலிருந்து எச்.எம் நிலை வரையிலான திருத்திய ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டம் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும் என இது தொடர்பில் | எம்.எம் மட்டத்திலிருந்து எச்.எம் நிலை வரை ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டத்தை தயாரித்து அதற்கு சபை மற்றும் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தை பெற்றுக் கொள்வதற்கு ஒரு குழு நியமிக்கப்பட்டது. இது தொடர்பில் ஒரு திருத்திய பதவியணிக் கோப்பையும் திருத்திய ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டத்தையும் பணியகம் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். இருப்பினும், திருத்திய | பணியகத்திடம் அனைத்து மட்டங்களிற்குமான அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணிக்குரிய ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவியுயர்வு திட்டம் இருக்க வேண்டும். |

முகாமைத்துவம் கருத்துரை வழங்கியிருந்த போதிலும், 2021 செப்டெம்பர் 30 வரையிலும் இது தொடர்பில் எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்காமை அவதானிக்கப்பட்டது.

திருத்திய ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வு திட்டம் இதுவரை வரை சபைக்கும் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கும் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

ii. 9.14 ஆம் பந்தி

மனித வள முகாமைத்துவத்துடன் தொடர்புடைய அனைத்து விடயங்களையும் உள்ளடக்கிய விதிகள் மற்றும் ஒழுங்குவிதிகளை வழங்குகின்ற நடைமுறை வழிகாட்டல் கையேடொன்று காணப்பட வேண்டிய போதிலும், பணியகத்தின் மனித வளத்தை வினைத்திறனாக முகாமைத்துவம் செய்வதற்கேற்ற அவ்வாறானதோர் அங்கீகரித்த வழிகாட்டல் கையேடொன்றை பணியகம் வைத்திருக்கவில்லை.

மனித வள முகாமைத்துவத்துடன் தொடர்புடைய அனைத்து விடயங்களையும் உள்ளடக்கிய விதிகள் மற்றும் ஒழுங்குவிதிகளை வழங்குகின்ற வழிகாட்டல் கையேடொன்று மனிதவள மற்றும் நிர்வாகப் பரிவால் பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

மனித வள மற்றும் நிதி விடயங்களிற்கான அங்கீகரித்த வழிகாட்டல் கையேடுகள் பணியகத்திடம் காணப்படுதல் வேண்டும்.

(இ) 2016 திசெம்பர் 29 ஆந் திகதிய 30/2016 ஆம் இலக்க பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கையின் 03 ஆம் பிரிவு

ஒரு எரிபொருள் பரிசோதனையிலிருந்து 12 மாதங்களின் பின்னர் அல்லது 25,000 கி.மீ. தூரம் பயணித்த பின்னர் அல்லது என்ஜின் மீது பாரிய திருத்தம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பின்னர் என்ற நிகழ்வுகளில் எது முதலில் நிகழ்கின்றதோ அந்த நிகழ்வின் போது மீண்டும் எரிபொருள் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், பணியகத்திற்குச் சொந்தமான 331 வாகனங்களில் 12 வாகனங்களிற்காக மாத்திரமே இந்த பரிசோதனை 2016 முதல் 2020 வரையான காலத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கையின் படி 2022 ஆம் ஆண்டுக்காக எரிபொருள் பரிசோதனை மேற்கொள்வதற்கும் அது முதல் உரியவாறு எரிபொருள் நுகர்வை நிர்வகிப்பதற்கும் நாம் திட்டமிட்டுள்ளோம்.

சிக்கனமான விதத்தில் எரிபொருள் நுகரப்படுவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்காக சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் காலக்கிரமமாக எரிபொருள் நுகர்ச்சி பரிசோதிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.8 காசு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

உரிமம் பெற்ற வணிக வங்கிகளில் பணியகம் 78 வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளைப் பராமரித்து வந்திருந்ததுடன் 2020 திசெம்பர் 31 நிலவரப்படி அந்த நடைமுறைக் கணக்குகளில் காணப்பட்ட வங்கி மீதி ரூபா 425,196,722 ஆகும். இந்த வங்கிக் கணக்குகளின் செயல்பாடுகள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

i. வங்கி மீதியான ரூபா 3,310,974 தொகை 11 வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளில் 1 முதல் 2 ஆண்டுகள் வரை விளைவற்றதாக வைத்திருக்கப்பட்டதுடன், 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஈஐ 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 8.4 ஆம் பிரிவின் படி இந்த வங்கிக் கணக்குகளை தொடர்ந்து வைத்திருக்க வேண்டிய அவசியம் அரையாண்டு தோறும் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு இந்த செயலற்ற வங்கிக் கணக்குகளை முடுவதற்கு அல்லது தொடர்ச்சியாக செயற்படுத்தப்படுவதன் நியாயத் தன்மையை உறுதிப்படுத்துவதற்கு முகாமைத்துவத்தின் கவனம் இந்த அறிக்கையின் திகதி வரை கூட செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை,

ii. கணக்குப் புத்தகங்களில் காட்டப்பட்டுள்ள வங்கி மீதிக்கும், மக்கள் வங்கியில் பராமரிக்கப்படும் நடப்புக் கணக்கு தொடர்பான வங்கி உறுதிப்படுத்தலுக்கும் இடையே ரூபா 325,260 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

2021 ஆம் ஆண்டில் இரண்டு கணக்குகள் மூடப்பட்டதுடன் குறிப்பிட்ட செயற்திட்டங்களுக்கு ஒரு கணக்கு திறக்கப்பட்டது. நாங்கள் தற்போது இந்த நடப்புக் கணக்கை மக்கள் வங்கி காசோலைகளை பணமாக்க பயன்படுத்துவதுடன் வாடிக்கையாளரின் வேண்டுகோளின் பேரில் கண்டி மக்கள் வங்கியில் மற்றொரு கணக்கு திறக்கப்பட்டு பராமரிக்கப்படுகிறது.

வங்கியில் சமர்ப்பிக்கப்படாத ரூபா 325,310 பெறுமதியான காசோலைகள் இரத்து செய்யப்பட்டு, 2020 சனவரியில் அதற்கான பற்றுச்சீட்டுகள் வழங்கப்பட்டு, இந்த கொடுக்கல் வாங்கல் காசுப் புத்தகத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டன. இருப்பினும், கணக்கீட்டு அமைப்பில் ஏற்பட்ட வழகாரணமாக 2020 பேரேட்டில் மேற்படி கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படவில்லை.

செயற்பாடற்ற மற்றும் பணியகத்தால் தனியார் வங்கிகளில் பராமரித்து வரப்படுகின்ற வங்கிக் கணக்குகளை முடுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

வங்கி மீதிகளிற்கும் உறுதிப்படுத்தல்களிற்கும் இடையிலுள்ள வேறுபாடுகளை கண்டறிவதற்கு கணக்கிணக்கம் ஒன்று தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 261,002,527 வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபமாகக் காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நெரொத்த முன்னைய ஆண்டில் ரூபா 339,937,117 வரிக்கு முந்திய தேறிய இலாபம் ஒன்று காணப்பட்டது. ஆகையினால், நிதி விளைவுகளில் ரூபா 78,934,590 பின்னடைவொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் நிர்மாண வருமானம் மற்றும் உசாத்துணைச் சேவை வருமானம் என்பன ரூபா 1,004,266,670 மற்றும் ரூபா 412,058,865 ஆல் குறைவடைந்திருந்தமையே நிதி விளைவுகளில் இந்த பின்னடைவிற்கு பிரதான காரணமாகக் காணப்பட்டது.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்குகள் மீதான பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடப்பட்டு மீளாய்வாண்டிற்கான பிரதான வருமானச் செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வு அவற்றின் அதிகரிப்பு மற்றும் குறைவுகளின் விகிதாசாரத்துடன் கீழே தரப்படுகின்றன.

| விபரம் | 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக | 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக | முரண் {சாதகம் / (பாதகம்)} | சதவீதம் |
|-----------------------------------|--|--|---------------------------------|---------|
| | ரூபா. | ரூபா. | ரூபா. | (%) |
| செயற்பாட்டு வருமானம் | | | | |
| நிர்மாணம் | 4,124.05 | 5,128.32 | (1,004.27) | 20 |
| மதியுரைச்சேவை | 2,007.79 | 2,419.85 | (412.06) | 17 |
| ஏனைய வருமானம் | | | | |
| வாடகை வருமானம் | 32.52 | 23.07 | 9.45 | 41 |
| நானாவித வருமானம் | 21.96 | 39.83 | (17.87) | 45 |
| நிதி வருமானம் | 263.17 | 314.40 | (51.23) | 16 |
| செலவினம் | | | | |
| பெறுமானத்தேய்வு | 173.62 | 131.79 | (41.83) | 32 |
| நிர்வாக செலவினம் | 657.00 | 668.49 | 11.49 | 2 |
| விற்பனை மற்றும் வியோக செலவினம் | 0.47 | 48.72 | 48.25 | 99 |
| நிதிக் கிரயம் | 4.82 | 4.16 | (0.66) | 16 |

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

(அ) பணியகம் மீளாய்வாண்டில் அதன் ரூபா 18,951,048,931 தொகையான சொத்து அடிப்படையினைப் பயன்படுத்தி ரூபா 261,002,527 வரிக்கு முன்னரான இலாபத்தை சம்பாதித்திருந்தது. ஆகையால் மொத்தச் சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் 1.38 சதவீதமாக (2019 - 1.73 சதவீதம்) மாத்திரம் காணப்பட்டதுடன், இது 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் தொடர்ந்தேற்றியாக குறைவடைந்து வந்திருந்தது. மேலும், இதனையொத்த தொழிற்துறையில் பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விகிதத்துடன் ஒப்பிடுகையில் இது மிகவும் பின்தங்கிய மட்டத்தில் காணப்பட்டது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்த இலாப எல்லை எல்லை முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் 0.48 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்த போதிலும் செயற்பாட்டு இலாப எல்லை 0.347 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பணியகத்துடன் கைச்சாத்திட்டிருந்த பிணைமுறி உடன்படிக்கைகளை மீறிய மற்றும் 2007 முதல் 2018 வரையிலான கால கட்டத்தில் சம்பள விடுப்பில் வெளிநாடு சென்றிருந்த 09 உத்தியோகத்தர் களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 7,157,098 தொகையான பாடநெறிக் கட்டணத்தை வசூலிப்பதற்கு பணியகம் முறையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கத் தவறியிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

07 உத்தியோகத்தர்களின் தனிப்பட்ட கோவைகள் சட்ட நடவடிக்கைக்காக சட்டப் பிரிவுக்கு யைளிக்கப்பட்டதுடன், ஏனையவர்களுக்கு ரூபகமுட்டல் கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டன.

பரிந்துரை

நிலுவையில் உள்ள பாடநெறி கட்டணங்களை அறவிடுவதற்காக பணியகத்துடன் பிணை முறி உடன்படிக்கைகளில் கையெழுத்திட்டு அதனை மீறியிருந்த அந்த உத்தியோகத்தர்களிற்கு எதிராக சட்ட ரீதியான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுதல் வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மை

| கணக்காய்வு அவதானிப்பு | முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை | பரிந்துரை |
|--|---|--|
| <p>அ) பணியகம் குறுகிய கால மற்றும் நீண்டகால முதலீட்டு மூலங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா 3,419,654,531 முதலீடுகளிலிருந்து மீளாய்வாண்டில் ரூபா 258,348,266 வட்டி வருமானத்தை ஈட்டியிருந்த துடன் அது மீளாய்வாண்டிற்கான ரூபா 261,002,527 வரிக்கு முந்தைய தேறிய இலாபத்தில் 98.98 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்தது.</p> | <p>நாட்டில் நிலவிய கொவிட்-19 தொற்றுநோய் தாக்கம் காரணமாக எமது செயற்பாட்டு இலாபம் 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளில் தொடர்ச்சியாக குறைவடைந்தது. இருப்பினும், நிலவுகின்ற உலகலாவிய நிலைமை சீரடைந்த பின்னர் நிர்மாணக் கைத்தொழில் துறையின் எழுச்சியுடன் எமது செயற்பாடுகளை வழமைக்குக் கொண்டு வர நாம் எதிர்பார்க்கின்றோம்.</p> | <p>நிதி வருமானத்தை அதிகரிப்பதனைக் காட்டிலும் பணியகத்தின் செயற்பாட்டு வருமானத்தை அதிகரித்துக் கொள்வதற்கு பணியகத்தின் முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.</p> |
| <p>(ஆ) ஈபீசி பிரிவிலுள்ள பணியகத்தின் 09 தள அலுவலகங்கள் 2020 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 93,092,128 செயற்பாட்டு நட்டத்தை ஈட்டியிருந்ததுடன், இந்த தள அலுவலகங்களில் 05 தள அலுவலகங்கள் 2018 ஆம் ஆண்டு முதல் செயற்பாட்டு நட்டத்தை அறிவித்திருந்தன. மேலும் 03 தள அலுவலகங்கள் 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் செயற்பாட்டு நட்டத்தை அறிவித்திருந்தன. அத்துடன், 13 மதியுரைச் சேவைப் பிரிவுகள் 2020 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 351,934,685 செயற்பாட்டு நட்டத்தை ஈட்டியிருந்ததுடன், அவற்றில் 03 மதியுரைச் சேவை பிரிவுகள் 2018 ஆம் ஆண்டு முதல் செயற்பாட்டு நட்டத்தை அறிவித்திருந்தன.</p> | <p>நாட்டின் பொருளாதார தளர்வு பணியகத்தின் செயலாற்றலை மோசமாக பாதித்திருந்ததுடன் அது எமது கட்டுப்பாட்டுக்கு அப்பாற்பட்டதாகும். இருப்பினும், பணியகத்தின் பௌதீக மற்றும் மனித வளங்களிலிருந்து உச்ச பயன்பாட்டை பெற்றுக்கொள்ளும் நோக்கில் பணியகத்தின் நோக்கெல்லைக்கு உட்பட்டு சாத்தியமான புதிய வணிக வாய்ப்புகளை கண்டறிய முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.</p> | <p>நிர்மாணக் கைத் தொழிலுடன் சம்பந்தப்பட்ட பல்வேறு வணிக செயற்பாடுகளை கண்டறிவதன் மூலம் இந்த நட்டங்களை இழிவுபடுத்துவதற்கும் காணப்படுகின்ற பௌதீக மற்றும் மனித வளங்களிலிருந்து உச்ச பயன்பாட்டை பெற்றுக் கொள்வதற்கும் பணியகம் அதன் கவனத்தை செலுத்த வேண்டும்.</p> |
| <p>(இ) பணியகத்தின் நிர்மாணங்கள் பிரிவின் பூரணப்படுத்திய செயற்திட்டங்களில் 10 நிர்மாண வேலைகள் 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் ரூபா 134,509,922 மொத்த நட்டத்தை ஈட்டியிருந்தன.</p> | <p>செயற்திட்டங்களை பூரணப்படுத்திய பின்னர் இந்த செயற்திட்டங்களை கையேற்பதற்கு வாடிக்கையாளர்கள் நீண்ட காலத்தை எடுத்துக் கொள்வதனால் பணியகம் மேலதிக கிரயத்தை ஏற்க வேண்டியுள்ள துடன் சில வேலைகள் குறைந்த விலைகளில் போட்டி அடிப்படையிலான கேள்விகளின் ஊடாக வழங்கப்பட்டவையாகும்.</p> | <p>எதிர்காலத்தில் இந்த நட்டங்களைத் தவிர்ப்பதற்கு பணியகம் பயனுள்ள நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.</p> |

3.3 சர்ச்சைக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

| கணக்காய்வு அவதானிப்பு | முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை | பரிந்துரை |
|--|---|---|
| <p>(அ) பணியகத்தின் சர்வதேச பிரிவு தொடர்பில் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் படி, மீளாய்வாண்டில் எந்தவொரு நிர்மாணச் செயற்திட்டமும் மேற்கொள்ளப்படாமை யால் 2020 ஆம் ஆண்டில் நிர்மாண வருமானம் எதுவும் அறிவிக்கப் படவில்லை. இருப்பினும், இந்த பிரிவு தொடர்பில் ரூபா 2,206,864 நிர்மாணக் கிரயம் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. அதேவேளை, இந்த தொகை முன்னைய ஆண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் செலுத்த வேண்டிய தொகையின் கீழ் காட்டப்பட்டிருக் கவுமில்லை. ஆகையால், எந்தவொரு நடைமுறை நிர்மாணச் செயற்திட்டமோ அல்லது சான்றுறுதிப்படுத்திய பட்டியல் களோ இன்றி நிர்மாணக் கிரயம் மாத்திரம் ஏற்பட்டிருப்பதன் காரணமாக மேற்படி கிரயத்தின் நம்பகத் தன்மை மற்றும் சரியான தன்மை தொடர்பில் கணக்காய்வில் ஐயப்பாடு காணப்படுகி ன்றது.</p> | <p>2019 ஆம் ஆண்டின் இறுதிக் கணக்குகளைத் தயாரிக்கையில் உப ஒப்பந் தகாரருக்கான இந்தக் கொடுப்பனவுப் பட்டியல் கொடுப்பனவுக்காக சமர்ப் பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகையால், இது 2020 ஆம் ஆண்டில் பதியப்பட்டது.</p> | <p>எந்தவொரு நிர்மா ணச் செயற்திட்டமோ அல்லது நிர்மாணக் கொடுப்பனவுக்கான கடப்பாடோ இன்றி நிர்மாணக் கிரயம் எதுவும் செய்யப்படக் கூடாது</p> |
| <p>(ஆ) பணியகத்தின் வளங்களை பயன்படுத்தியமைக்காக 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 1,652,545,484 தொகை துணைக் கம்பனியிடமிருந்து பெறப்பட வேண்டியிருந்ததுடன், பணியகத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களில் இந்த மீதி உறவுமுறைத் தரப்பிடமிருந்து பெறவேண்டியதாக காட்டப்பட்டிருந்தது. இந்த மீதி தொடர்ச்சியாக அதிகரித்துச் செல்வதுடன் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அது ரூபா 1,147,466,029 ஆகக் காணப்பட்டது. இந்த மீதியை அகற்றுவதற்காக கிடைக்கக்கூடியதாக வுள்ள மாற்றுவழிகளை கருத்திற் கொண்ட பின்னர் பயனுள்ள நடவடிக்கை எதுவும் எடுக்கப்படாது ள்ளமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.</p> | <p>ரூபா 10 மில்லியன் மூலதன த்துடனயே துணைக் கம்பனி ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தமையால் அதன் தொழிற்படு மூலதனத் தேவையை பூர்த்தி செய்வதற்காக அவ்வப்போது பணிய கம் நிதியினை வழங்கியி ருந்தது. தற்போது இந்த மீதியை பகுப்பாய்வு செய்வ தற்காக பணியகமும் துணை க்கம்பனியும் இணைந்து நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதுடன் 2021 திசெம்பரில் இடம் பெறவுள்ள சபைக்கு பத்தர மொன்று சமர்ப்பிக்கப்படவு ள்ளது. அதற்கமைய, இந்த மீதியை அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p> | <p>முகாமைத்துவத்தால் சமரச நடைமுறை யொன்று அறிமுகப் படுத்தப்படுதல் வேண் டும்.</p> |

3.4 கொள்வனவு முகாமைத்துவம்

| கணக்காய்வு அவதானிப்பு | முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை | பரிந்துரை |
|---|---|--|
| <p>2020 ஆம் ஆண்டுக்காக தயாரிக்கப் பட்டிருந்த கொள்வனவுத் திட்டத்தின் படி, இந்த ஆண்டில் கொள்வனவு செய்வதற்காக எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்த</p> | <p>மோட்டார் வாகனங்களை கொள்வனவு செய்வதற்கு நாம் திட்டமிட்டிருந்த போதிலும், அரசாங்க மட்டுப்பாடுகள் காரணமாக எமக்கு</p> | <p>நடவடிக்கைகளை சரி யான நேரத்தில் முடிப்ப தை உறுதி செய்வதற் கும், அதற்கான சிறந்த</p> |

விடயங்களின் மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதி ரூபா 283,677,950 ஆகும். இருப்பினும், உண்மையாக கொள்வனவு செய்யப்பட்ட பொருட்களின் பெறுமதி ரூபா 10,570,195 மாத்திரமே ஆகும். அது மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியில் 3.73 சதவீதத்தை மாத்திரமே பிரதிநிதித்துவம் செய்திருந்தது. எனவே, பணியகத்தின் உண்மையான தேவைகளை கருத்தில் கொள்ளாமல், கொள்வனவுத்திட்டமானது எழுந்த மாறான அடிப்படையில் தயாரிக்கப்பட்டு அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

அதனை மேற்கொள்ள முடிந்திருக்கவில்லை. மேலும், நிதி மட்டுப்பாடுகள் காரணமாக ஏனைய மூலதன விடயங்களையும் எம்மால் கொள்வனவு செய்ய முடிந்திருக்கவில்லை.

சந்தை பெறுமதியை பெறுவதற்கும் முழு கொள்வனவு செயல்முறையின் திறமையான திட்டமிடல் மிக முக்கியமானது.

3.5 செயற்திட்ட நிர்வாகக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

அம்பாறை மாவட்டத்திலுள்ள ரமபகன்ஓய இல் விவசாய பொறியியல் துறை முதலீட்டுச் செயற்திட்டமொன்றை அமுல்படுத்துவதற்கு 2020 யூன் 23 ஆந் திகதி சபை தீர்மானமொன்றை எடுத்திருந்தது. அதற்கமைய, இந்த செயற்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக ரூபா 70 மில்லியன் தொகை பணியகத்தின் நிதியிலிருந்து ஒதுக்கப்பட்டது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

i. இந்த செயற்திட்டத்தை மேற்கொள்வதற்காக 30 ஆண்டுகள் குத்தகை அடிப்படையில் 150 ஏக்கர் விஸ்தீரணமுள்ள காணியை இலங்கை மகாவலி அதிகாரசபையிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், இந்த விடயத்தை முடிவாக்குவதற்கு இவ்வறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பணியகம் தவறியிருந்தது.

ii. இந்த செயற்திட்டத்திற்காக வழங்கப்பட்ட தனிப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2020 திசம்பர் 31 வரை செயற்படுத்தல் நடவடிக்கை களுக்காக ரூபா

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இந்த சிக்கலை தீர்ப்பதற்காக, செயலாளர், மகாவலி அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நாயகம், பணியகத்தின் தலைவர், பொது முகாமையாளர் மற்றும் பணியகத்தின் பணிப்பாளர் சபை உறுப்பினர்களின் பங்குபற்றலுடன் கூட்டமொன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது. வர்த்தக ரீதியான விவசாய செயற்திட்டத்திற்கு இந்தக் காணியை குத்தகையில் வழங்குவதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் கிடைத்துள்ளதாக இந்தக் கூட்டத்தில் மகாவலி அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நாயகம் தெரிவித்தார். இந்த விடயம் பணியகத்தின் பணிப்பாளர் சபைக்கு ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

எதிர்காலத்தில் இணங்குவதற்கு குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.

பரிந்துரை

செயற்திட்டத்தை அமுல்படுத்த முன்னர் காணியின் சட்ட ரீதியான உரிமையை பெற்றுக் கொள்தல் வேண்டும்.

உயிரியல் சொத்துக்களின் பெறுமதி அல்லது முதலீடு உரிய விதத்தில் கணக்கீடு செய்யப்படுதல்

6,878,623 செலவிடப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், 1995 ஆகஸ்ட் 11 ஆந் திகதிய 884 ஆம் இலக்க அரசாங்க வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட அறிவிப்பின்படி இது உயிரியல் சொத்துக ளாகவோ (நடைபெற்றுவரும் வேலை - விவசாயம்) அல்லது ஏனைய முதலீடுகளாகவோ காட்டப்படாது பணியகத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களில் சரக்கிருப்பு விடயமொன்றாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

iii. இந்த பகுதியில் யானைகளின் நடமாட்டம் காணப்படுகின்றமை பௌதீக கணக்காய்வில் கண்டறியப்பட்டுள்ளமையால் தற்போது நாட்டில் பாரிய பிரச்சினையாக மாறியுள்ள யானை மனித மோதல் நிலைமை மேலும் அதிகரிப்ப தற்கான சாத்தியக்கூறுகளை கணக்காய்வில் நிராகரிக்க முடியாதுள்ளது.

iv. மேற்படி நிலப்பரப்பில் சுமார் 60 ஏக்கர் சோளமும் 15 ஏக்கர் உளுந்தும் பயிரிடப்பட்டுள் ளதாக பணியக அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். எவ்வாறாயினும், மேலே பயிரிடப்பட்ட பகுதியின் உண்மையான பரப்பளவை உறுதிப்படுத்து வதற்கு கணக்காய்விற்கு எந்த உறுதிப்படுத்தலும் வழங்கவில்லை. எனவே, அறிவிக்கப்பட்டதை காட்டிலும் அதிக பரப்பளவில் பயிர்ச்செய்கை மேற்கொள்ளப்பட்டமைக்கான வாய்ப்பு காணப்படுகின்றது.

யானை மனித மோதல் என்பது நாட்டின் பெரும்பாலான பகுதிக ளில் பொதுவான பிரச்சினை யாகும். ரம்பகென்ஓயா பல்நோ க்கு அபிவிருத்தி செயற்திட்ட த்தின் கீழ் மகாவலி அதிகார சபையால் இந்தப் பகுதி வணிக விவசாயத்திற்காக அடையாளம் காணப்பட்டது. எங்களின் பார்வை யின்படி, செயற்திட்டம் அடையா ளம் காணப்பட்ட கட்டத்தில் மனித-யானை மோதல் விவகார ங்கள் மகாவலி அதிகார சபையால் தீர்க்கப்பட்டுள்ளது.

பணியக அதிகாரிகளால் குறிப்பி டப்பட்டுள்ள இந்தப் பரப்பளவுகள் அண்ணளவானவை என்பது ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகிறது. விவசாய நடைமுறையில், ஒரு குறிப்பிட்ட பகுதியில் விதைகளின் விநியோகத்தை அண்ணளவாக கணக்கிடுவதன் மூலம் பரப்பளவு கணக்கிடப்படுகிறது.

உதாரணமாக, மக்காச்சோளத்தின் விதைத் தேவையை மதிப்பிடுவதற்கு ஒரு விதிமுறை உள்ளது (1 ஏக்கருக்கு 5 கிலோ விதைகள் தேவை). அதன்படி, 500 கிலோ விதைகளை விதைத்தால், ஏறத்தாழ 100 ஏக்கர் பரப்பளவு கணக்கிடப்படுகிறது. இருப்பினும், பரப்பளவை மதிப்பிடுவதற்கான ஒரே முறை இதுவல்ல. 2020 பெரும்போகத்தின் போது போதிய காலம் இன்மை காரணமாக, மேலே உள்ள அண்ணளவான முறைக்கு செல்ல வேண்டியிரு ந்தது. இருப்பினும், தற்போது, பல்வேறு அம்சங்கள் மற்றும் அளவீடுகளின் அடிப்படையில் நிலத்தை அடையாளம் காண்ப தற்கு பணியகம் விரிவான

வேண்டும்.

செயற்திட்டத்தை அமுல்படுத்துவதற்கு முன்னர் இச்செயற்திட்ட த்தின் சமூக மற்றும் சுற்றாடல் இயலுமை குறித்து கருத்திற் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

பயிரிடப்பட்டுள்ள பிர தேசத்தின் விஸ்தீரண த்தை மதிப்பிடுவதற் காக உரிய பொறி முறையொன்று அறிமு கப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

v. அறுவடை செய்யப்பட்ட மக்காச்சோளத்தை களத்திலோ அல்லது பணியகத்திற்குச் சொந்தமான அம்பாறை பணியிடத்திலோ களஞ்சியப்படுத்தி வைப்பதற்கு பொருத்தமான கட்டிட வசதிகள் காணப்படவில்லை. அறுவடை செய்யப்பட்ட சோளம், நிர்மாணிக்கப்பட்டு வருகின்ற கட்டிடமொன்றில் களஞ்சியப்படுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அதனைப் பாதுகாப்பாகப் வைத்திருந்து அதிக விலைக்கு விற்பனை செய்வதற்காக உரிய விதத்தில் களஞ்சியப்படுத்துவதற்கு பணியகம் நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை என்பது மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

vi. இப்பிரதேசத்தில் பயிர்ச்செய்கை தொடர்பில் அப்பகுதி மக்கள் பல தடவைகள் போராட்டங்கள் மற்றும் ஆர்ப்பாட்டங்களை நடத்தியிருந்ததுடன் சட்டரீதியான நடவடிக்கைகளிலும் ஈடுபட்டுள்ளனர். எனவே இச்செய்ற்திட்டம் தொடர்பில் நிச்சயமற்ற நிலை காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்படுகின்றது.

பொறியியல் கணக்கெடுப்பை நடத்தியுள்ளது.

பணியகம் குறித்த பண்ணையில் ஒரு களஞ்சியக் கட்டிடத்தை நிர்மாணிக்கத் தொடங்கியுள்ளது, அது 90% நிறைவடைந்துள்ளது. எவ்வாறாயினும், அவர்களின் தரப்பில் எடுக்கப்பட்ட முடிவின் அடிப்படையில் நிர்மாண நடவடிக்கைகளை நிறுத்துமாறு மகாவலி அதிகாரசபைக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது.

ஓரளவு கட்டி முடிக்கப்பட்ட இந்த கட்டிடத்தில் அறுவடையை தற்காலிகமாக சேமித்து வைக்க வாய்ப்பு உள்ளது.

விளைச்சலை சரியான களஞ்சியப்படுத்தி அதிக விலைக்கு விற்பதற்கான வாய்ப்பு உள்ளது என்பது உண்மைதான். களஞ்சியக் கட்டிட நிர்மாணம் முடிவடைந்த பின்னர் எதிர்காலத்தில் இதை அடைய முடியும் என்பது ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வணிக விவசாயத்திற்காக வழங்கப்பட்டுள்ள வேறு சில நிலங்களுக்கு சில வெளி தரப்பினரால் சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்பது உண்மைதான்.

அதன்படி, அடுத்த 4 மாதங்களுக்குள் சட்டரீதியான விடயங்கள் முடிவடையும் வரை நிரந்தர முதலீடுகள் எதையும் தொடங்க வேண்டாம் என்று எங்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டது. முதலீட்டாளர்களுக்கு வணிகப் பண்ணைக்காக இவற்றைத் தாங்கள் பெற முடியும் என்ற நம்பிக்கை மகாவலி அதிகார சபைக்கு இருந்தது.

தாமதமின்றி செயற் திட்டத்திற்காக பொருத்தமான களஞ்சிய வசதிகள் வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.

செய்ற்திட்டத்தை அமுல்படுத்துவதற்கு முன்னர் இச்செய்ற்திட்டத்தின் சமூக மற்றும் சுற்றாடல் இயலுமை குறித்து கருத்திற் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

3.6 மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பொது முயற்சிகளின் நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல்கள் மீதான 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஐ 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 9.2(உ) மற்றும் (ஊ) பந்திகளிற்கு முரணாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் கோப்புக்கு 03 புதிய பதவிகள் உருவாக்கப்பட்டு 25 உத்தியோகத்தர்கள் மீளாய்வா

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

புணியகம் 2020 ஆம் ஆண்டில் 8 உத்தியோகத்தர்கள்/ஊழியர்களை மாத்திரம் ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்புச் செய்திருந்ததுடன், பணியகம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் கோப்பை விஞ்சி உத்தேச செய்ற்திட்ட பணிகளிற்காக மாத்திரமே

பரிந்துரை

பணியகத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினருக்கு மிகையாக வெவ்வேறு பிரிவுகளின் கீழ் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட ஊழியர்கள் குறித்த தகவல்களை முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திடம் அதன் பரிசீலனைக்குச் சமர்ப்பித்தல்

ண்டில் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர். மேலும், அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஊழியர் கோப்பை விஞ்சி 09 பதவிகளுக்கு 182 உத்தியோகத்தர்கள் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.

ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பை மேற்கொள்கின்றது.

வேண்டும்.

3.7 வாகன குழாம் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) பணியகத்திற்குச் சொந்தமான 331 வாகனங்களில் 48 வாகனங்கள் எந்வொரு தேவைக்காகவும் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. அத்துடன், அவற்றில் இரண்டு வாகனங்கள் ஓராண்டிற்கும் மேலாக திருத்தப்பட்டு வரப்படுவதுடன், ஒரு வாகனத்தின் உரிமைத்துவம் உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

(ஆ) கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், 2019 சனவரி 01 முதல் 2021 யூலை 31 ஆந் திகதி வரையான காலத்தின் போது 60 சந்தர்ப்பங்களில் அநேக வாகனங்கள் விபத்துக்குள்ளாகியிருந்ததுடன் 57 வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் மாத்திரமே காப்புறுதி கோரிக்கைகள் குறித்த காப்புறுதிக் கம்பனிகளுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருந்தன. எவ்வாறாயினும், விபத்துக்குள்ளான வாகனங்களின் எண்ணிக்கை, பெறப்பட்ட காப்புறுதிக் கோரிக்கைகளின் பெறுமதி, திருத்துவதற்கு ஏற்பட்ட செலவினம் போன்ற தகவல்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படாததுடன், நட்டப் பொறுப்பு மற்றும் விபத்துக்கான காரணங்களினை அறிந்து கொள்ளவும் பொறுப்புக்களினை சுமத்துவதற்கும் எவ்வித விசாரணைகளும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே, அந்த வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் ஆரம்ப அறிக்கைகள் மற்றும் இறுதி அறிக்கைகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கருத்துரை
வழங்கப்படவில்லை.

2014.02.10 ஆந் திகதி அலுவலகச் சுற்றறிக்கையினால் வாகன விபத்துக்கள் முகாமைத்துவம் செய்யப்படுகின்றது. வாகன விபத்துக்கள் தொடர்பில் எதிர்காலத்தில் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அறிவிக்கப்படும்.

பரிந்துரை

பணியகத்தின் பௌதீக வளங்களிலிருந்து உச்ச பயன்பாட்டை பெற்றுக் கொள்வதற்கு கவனம் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

முழுமையான அறிக்கையினை சமர்ப்பிப்பதற்கு 7 நாட்களிற்கு மேல் காலதாமதம் ஏற்படின் ஆரம்ப அறிக்கையினை உடனடியாக அனப்பிவைத்தல் வேண்டுமென்பதுடன் விசாரணையின் பின்னர், இழப்பு ஏற்பட்ட தினத்திலிருந்து 3 மாதத்தினுள் முழுமையான அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் மற்றும் செயன்முன்னேற்ற அறிக்கை என்பவற்றின் பிரகாரம், பணியகத்தின் 05 பிரிவுகளிற்குரிய ரூபா 27,700,000 மதிப்பீட்டுப் பெறுமதியுடைய 33 இலக்கிடப்பட்ட செயற்பாடுகள் தொடர்பில் எவ்வித செயன்முன்னேற்றமும் அறிக்கையிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த நிலைமை பணியகத்தின் ஒட்டுமொத்த செயலாற்றலிற்கு பாதகமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பிரதானமாக நாட்டில் நிலவுகின்ற கோவிட் 19 தொற்றுநோய் காரணமாக செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தை முழுமையாக செயல்படுத்த முடியவில்லை, அதாவது அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்ட சுகாதார விதிமுறைகளுக்கு இணங்க கூட்டங்கள் ரத்து செய்யப்பட்டமையால் திட்டமிடப்பட்ட செயலமர்வுகளை திட்டமிட்டபடி நடத்த முடியவில்லை.

பரிந்துரை

நிச்சயிக்கப்பட்ட இலக்குகளை பயனுள்ள விதத்தில் அடைந்துகொள்வதற்காக நெகிழ்வுத் தன்மையான அடிப்படையில் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.